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En la Sala de Sesiones de la Asamblea Nacional, ubicada en la

ciudacl de Quito, Distrito Metropolitano, a las trece horas un minuto del

día siete cie septíembre del año dos mil diecisiete; se reinstala la sesión

de la Asa,mblea Nacional, dirigida por su Prirnera Vicepresidenta,

asambleísta \¡tviana Bcnilla Salcedo.- ---'-------'

Eir la Secretaría actúa la doctora Libia Rivas Ordóñez, Secretaria General

de la Asamblea Nacional.

LA SEñORA PRESIDENTA. Señora Secretaría, sírvase verificar el

qllorllm." ---:'-------

T

LA SEÑORA SECRELq,RIA.' Señoras y señores asambieístas, por favor,

sírvanse registrar su aslstencia en sus curules electrónicas. De existir
a ^-r^ ñ-^alguna noved.ad, por favor inforrnar a esta Seóretaría. Gracias. Ciento

veinticuati'o asarnl:leíbtás, presentes en la saia, seño-ra Presidenta. Sí

tenernos quorurn.

LA SEÑORÁ PRESIDENTE. Reinstalo la sesión. Continúe, señora

Secretari a.---------

NT

LA SDñORA SECRETARIA. Nos encontramos en la.continuación de tra
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sesión.número cuatrocie¡tos setenta del Pleno de la Asamblea Nacional

con eI siguiente .Orden del.Día aprobado. Proyecto de Resolución para

Declarar el 11 de septiembre de cada año como el Día Nacional de la

Repúbiic a.---------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Continúe, señora Secretaria.---------

ry

LA SEñORA SECRFjTARIA. Con su autorízación, señora Presidenta,

irrocedo a dar lectura al Proyecto'de Resolución que fue presentado por

ei asarnbleísta Israel CrLtz: "La Asamblea Nacional. Considerando: Que el

prirner párrafo ,lei a.rtícuio 1 de la Constitución cle la República del

Ecuador establece que "Ei Ecuador es un Estacio constitucional de

derechos y justicia, social, demcrcrático, soberano, independiente,

unitario, intercultural, plurinacional y laico' Se organiza en forma de

República y se gobierna de manera descentralízada". Que el numeral 3

del artículo 3 de 1a Constitución de la República del Ecuador establece

e¡tre los deberes primordiales del Estado: "Fortalecer la unidad nacional

en la diversidad". Que el numeralT d,eI artículo 3 de la Constitución de

la República del Ecuador establece en'r-re ios deberes primordiales del

Estaclo: "Proteger el patrimonio natural y cultural del país."' y una forma

para cumplir este deber es recordar a las géneráciones fi-rturas ia fecha

en iá que se'celebró la Primera Constitución de la Repúbiica y clonde se

hace mención oficialmente de EcuaCor, como un Estado soberano' Que

el artícu.lo 95 dé la Ccnstitución de ia República ceclara que "La

participación de la ciudadanía en todos los asutrtos de interés público es

un derecho, que se ejercerá a través de los mecanismos de la democracia

.Pdgina 2 de 21
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representativa, directa y cornu.nitaria". Que ei artículo 100 de la
Constitución de ia República establece que en todos los niveles de

gobierno.se conformarán instancias de participación la cual se rige, entre

otros principios, a través de "Fortalecer la democracia con mecanismos

permanentes de transparencia, rendición de cuentas y control social".

Que la Declaración Universal de Derechos Humanos en el numeral 2 del

artículo 29 reconoce "En el ejercicio de sus derechos y en el disfrute de

sus libertades, toda persona estará solamente sujeta a las limitaciones

establecidas por la ley con el único fin de asegurar el reconocimiento y el

respeto de los derechos y libertades de los demás, y de satisfacer las

iustas eNigencias de la moral, del orden público y del bienestar general

en una sociedad democrática". Que en el. nurneral 7 de la Deciaración

Universal Sobre la Democracía se expresa que la misma se funda "en la

primacía del deréch,o y en el ejercicio de los Cerechos humanos. Eñ un

Estado democrático, nadie está por encima de Ia ley y todos los

ciudadanos son iguales ante la ley". Que el 8 de noviembre de 2OO7, Ia

Asamblea General de las Naciones Unidas proclamó el 15 de septiembre

como el "Día Internacional de la Democracía", invitando a los Estados

Miembros, el Sistema de 1as Naciones Unidas y otras organizaciones

regionales, intergubernamentales y no gubernamental.es a conmemorar

la citad.a fecha.. Que celebrar el Día de la República, la misma fecha en la

que se suscribió la Primera Constitución del Ecuador, promueve la

participación, la difusión y el apoyo de nuestra sociedad pa.ta hacer dei

ideal de democracia, así corno de la sobejranía y unidad de -nuestro
Estado, Íro solo un ideal insoslayable sino una permanente realidad de

disfrute de todos, a todo nivei y en todos los rincones de nuestro

territorio. Que el artículo I32 de la Constitución de la República en

concordancia con el numer al 2l dei artículo 9 de la Ley Orgánica de la

Pdgína 3 de 21
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Función Legislativa, otorgan a la Asamblea Nacional, la facultad para

collocer -y resolver sobre .todos los temas que no requieran de la

expedición de una ley, a través de acuerdos o resoluciones. En uso de

srls atribuciones constitucionales y legales, Resuelve: Artículo 1.

Declarar el 11 de septiembre de cada año como el "Día Nacional

de la República", en homenaje a la misma fecha de suscripción de la

Primera Constitución Política de la República del Ecuador, que se

llevó a cabo en la ciudad de Riobamba, en el año de 1830.

Artículo 2. Convocar de forma obligatoria, a1 seno de la Asamblea

Nacional del Ecuador, para que las máximas autoridades de la Función

de Participación Ciudadana y Control Social, de la Secretaría Nacional

de la Politica, de la Secretaría Nacional de Comunicación y demás

enti.dades púbtricas y privadas vincutraclas con la prornoción,

fcrtalecimiento y difusión de la Democracia y de la importancia de

vivir en sociedad y respetar la importancia del Estado, para que durante

el "Día Nacional'de ia República", expongan los planes y programas

locales y nacionales que se hayan destina<lo para el fortalecimiento de la

Democracia y del engrandecimiento y progreso del Estado ecuatoriano.

Artículo 3. Convocar al Ministerio de Educación, así como al órgano

rector de la Educación Superior en el país, para que durante el "Día

Nacional de la República" se dispongan la celebración del mismo en todos

los planteles educativos con un acto cultural, donde se destaque la

par+,icipación de 1a comunidad educativa y la sociedad civil. Artículo 4.

Recomen clar a la máxima autoridad de la Función Legislativa, el 11 de

septiembre de cada año, para que el Pleno de ia Ásamblea Nacional

sesione en la ciudad de Riobamba, como justo homenaje a la ciudad

doncie nació el constitucionalismo en el Ecuador". Hasta ahÁ el texto,

señora Presiienta. ---------

Págína ¿ de zt
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LA SEñORA pRESIDENTA. Tiene la palabra el asambleísta Israel

CrLlz.------:--------- -:---------

EL ASAMBLEÍSTA CP\UZ PROAÑO ISRAEL. BUCNAS tATdCS CON

todcs. Sefiora Presidenta, encargada, gracias por la oportuniCad

que me brinCa para hacer uso de este micrófono y hacer liegar un saludo

cordial y respetuoso a su Presidencia, a los señores miembros del CAL 3r

a las señoras y señores asambleístas que conforman esta sala

democrática. Saludar, muy respetuosamente, a las ecuatorianas y

ecuatorianos que nos están mira.ndo mediante los rnedios de

comunicación, saludar a la prensa escrita, televisiva, radial y digital

por la importancia que tienen los medios de comunicación en todos ios

eventos de la vida de la República. Cómo no hacer llegar también un

saludo cordial a mi qrrerida provincia de Chirnborazo con sus

seiscientos cincuenta mil habitantes, de manera especial a una

rtelegación que ha venido ias tres veces a ser testigos de esta

declaratoria y que se encuentran en los graderios de ias barras altas.

Muchas'gracias, compañeros. Quiero exteriorizar un agraCécirniento a

toelas ias bancadas que conforma.n los cuatro bloques, por el apoyo que

habÍa teníclo este petitorio pa:.ra ser el cambio d.e orden del DÍa de la

sesión cuatrociéntos setenta; muchas gracias por esa pred,isposición. E1

país, la provincia y todos los ecuatorianos sabrán reconocer esta

d.ecisión. Con su permiso y su autorízación solicito, señora Presiclenta,

que autorice la exposición de un video; espero y aspiro que los

asambleístas puedan escuchar. ------

TRANSCRIPCIÓN DEL AUDIO DE UN VIDEO PROYECTADO. '.HOMBRE:

Ha'sido testigo de'varios hechos tráscendentaies en la historia de nuestro
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país, como la instalación de la primera radio, la primera huelga

femenina que se dio en nuestra ciudad, el primer estadio deportivo,

entre otras. Pero es fundamental destacar el hecho más relevante

acontecido ei once de septiembre de mil ochocientos treinta, cuando

en la ciudad se suscribió La Primera Constitución del Ecuadcr,

marcando el inicio de la- vida de nuestro país como una República

democrática. Fue en Ia Sala Capitular del Convento Menor del

Sarrtísimo Rosario, Santo Domingo, ahora colegio Pedro Vicente

Maldonado, en donde los diputados electos se convocaron desde el

catorce de agosto cie mil ochocientos treinta para la instalación del

primer Congreso Constituyente encabezado por José Joaquín de

Olmed.o, este como Presidente de ia Junta Preparatoria. Ya instalado el

Congreso se determinaron ias distintas dignidades, siendo José

Fernández Salvador el Presidente, mientras que lrlicolás Arteta el

Vicepresid.ente; además, Pedro Manuel Quiñónez y Pedro Juan

Arteta como Secretarios. A1 llegar el once de septiembre, después de

tres debates, los representantes aprobaron por unanimidad el

contenido del proyecto, además de determinar que por única vez

este Congreso nombrará a todos los funcionarios púbiicos con el

objeto de estabieicer el sistema constitucional. En la sesión del once

de septiembre se eligió al Presidente del Estado que recayó en Juan

José Fiores por diecinueve vo'tos, :ra que un diputado se pronunció a

favor de Manuel Carrión Valdivieso. El catorce de septiem.bre los

representantes juraron obediencia a la Constitución, mientras que el

diputado guayaquileño Francisco Marcos, presentó un proyectc de

decreto para agradecer y. honrar al libertador Simón Bolívar, el cual

es aprobado el diecisiete de septiembre. El veintidós de septiembre el

general Juan José Flores toma posesión como Presidente electo, al día
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noce el texto de la Constitución y eI veinticuatro desigr-liente se conoce ei texto d

septiembre se aprueba la ejecución de la Carta Magna. Finalmente,

el Congreso Constituyente ciérra sus sesiones el veintiocho de

septiembre de mil ochocientos treinta; es así que con la suscripción

de la primera Constitución se marca el nacimiento de nuestro país,

el inicio de una nueva patria soberana lejos de ia tiranía y

a-utosuficiente para ava.nzar hacia un futuro promisorio justo y

honestc. Viva el Ecuador".-------

EL AS/\MBLEÍSTA CP(UZ PROAÑO ISRAEL. COMO ASAMbICíStAS Y

representantes del pocier popular, es nuestro deber morai ser garantes

de ia m.emoria histórica Ce nuestra patria, conminar a los ciuda-danos y

recoi-dar fecha.s importantes de nuestra cronoiogía, entre elias la fecha

eñla que se suscribe cle manera oficial la Primera Constitución Ce la

Republica. En e1 texto de este Proyecto cle Resotrución se han hecho

referencia-s , tartto en la parte Ce exposición de motivos, como en la de los

considerandos sobre la importancia de la, democracia y de su condición

como derecho humano y el reconocimiento de los rnismos en tratados

internacionales. I.lo se puede concebir el nacimiento de1 Ecuador sin
' 

r¡e 1a. cieci.sión dernocrática 1á que aprobó la primerarecordar que fi

Conititucinn -r- por ende el nacimiento de nuestro Ecurador,'de iruestr"o

Estado. iniciaimente, este Froyecto de ResoluciÓn eli ia parte de su

articulacio teriía cuatro artículos, hoy contiene'tres artículos, esto se

debe ;oorque ha habido aportes pcrsitivos ccimo el de la compañerá Ximena

Peña. ios cle mis compañeros asambleístas de Chirnborazo corho Jorge

Corczo, Hermuy Calle y Pedro Cuiichurnbi y también reconocer el

respaldo que ha existido en el estado anímico de la Comisión de

Edu-cación a la cuai perterrezco. En el artículo unc se dice que se declare

Pagina 7 de 21,
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el gncg de septielb_re de 9ada, añ9 como el Día Nacional de La

Constitución del Estado del Ecuador, (Día Nagional de la República)

en". homenaje a la rnisrna fecha de suscripció¡r de la Primera

Constitución Política de la República del Ecuador que se llevó a

cabo en la ciudad de Riobamba, la ciudad de las prirnicias en el

año de mil ochocientos treinta. En el artículo dos, se dispone

convocar al Ministro de Educación, así como al órgano rector de

educación superior en el país, para que durante el Día Nacional

de 1a Constitución del Estado del Ecuador, se disponga la celebración

de todos los p!.anteles educativos como un acto cultural cívico,

donde se destaque la participación de la ciudadanía educativa

y la sociedad civil. En el artículo tres se rebomienda a la máxima

atrtoridad de ia Fun.ción Legislativa, para que el once de septiembre

'de -cada año el Pleno de la Asamblea llacional, sesione en la

ciudad de Riobamba como justo homenaje a la ciudad cie primicias

y a esta hermosa ciudad andina; es por ello, compañeras y

compañeros asambleístas, que sin miramientos de sus banderas

políticas, por ser un proyecto de carácter naciona-l qr-re irusca

impulsar la importancia de nuestro Estado como iorr¡ta de

organizacíón ideal para alcanzar eI progreso, que reconoce la valía

,de ia provincia- de Ct-irnborazo, su capital Riobarnba y de sus

ciudadanos. Solicito muy comedidamente, su voto favorable para

declarar el once de septiembre como el Día Nacional de la

Constitución dei Ecuador (El Día de la República), reiterándoies qr-re un

I'oto en conti"a o una abstención, solo significaría su desprecio hacia la

pairia y a su nacimiento. Debó indicar que en el último párrafo de la

Constitución, liabíamos saca,lo una copia solicitando a la señorita

Secretaria del Congreso, en el que manifiesta: "Dada en la sala de las

Pdgina I de 21
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sesicnes dei Congréso Constituyente..."

LA SEÑORA PRESIDENTA. Le queda un minuto, Asambleísta.--

EL ASAMBLEÍSTA CRUZ PROAÑO ISRAEL. ,....en RiObAMbA, A ONCC díAS

de septiembre de mil ochocientos treinta", en el caso que hubiese alguna

duda con .respecto al nacimiento del Estado ecuatoriano. Señoras y

señores, muchas gracias. Buenas tardes.---

ASUME LA DIRECCIÓN DE LA SESIÓN LA ASAMBLEÍSTA SOLEDAD

BUENDÍA HERDOÍZA, PRIMERA VOCAL DEL CONSEJO DE

ADMINISTRACIÓN LEGISLATIVA, CUANDO SON LAS TRECE HORAS

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene la palabra, asambleísta Hermuy

Cal.le.----

EL ASAMBLEÍSTA CALLE' VERZOZI HER[4UY. N¡Iuchas gracias,

compañera Presidenta. Muchas gracias por la atención de tocios u-SteCes,

distinguidos asarnbleístas. Como io dijo el compañero riobainbeño y

chirnboracense, esto tiene una simbología y un carácter nacional. En

realidad, ia ceiebración de fecha tan importante, la suscripción del primer

ácto del constitucionalismo aquí en el Ecuad.or, una vez qLre el proyecto

gran colombiano, desgraciadamente fracasó, le da identidad y

personalidad al Estado ecuatoriano que aún hoy lucha por perfeccionar

su forma democrática de vida. Recordemos que la Revolución Industrial

en la Europa decimonónica a sus inicios fue el antecedente económico y

social que dio cabida a 1as aspiraciones independentistas de las colonias
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americanas, fundamentaimente, bajo 1a égida de la pen.ínsuia Ibérica.

Ei Cesarrollo de nuevas fuerzas productivas, la utilización de Ia

máquina de vapor, implicó el desarrollo, también de la economía

financiera, del comercio entre el antiguo mundo y los países de Ainérica.

Por supuesto, los criollos de estas tierras, sus empresarios locales y

nativos y su clase aristocrática, inclusive también veían en esto una

oportuiridad rnás de expandir sus capacidades econórnicas fuera del

tutelaje de España... -------

REASUh{E LA DIRECCIÓIV NP LA SESIÓN LA ASAI\,IBLEÍSTA VIVIANA

NOT{TLI,A, SALCEDO, PRIMERA VICEPRESIDENTA DE LA ASANIBLEA

NACiONAL, CUAIIDO SON LAS TFECE HORAS VEiNTffi

EL ASAIVIRLEÍSTA CALLE VERZOZI HERMUY. ... ASí SUCCdió V CUANdO

hubo 1á oportunidad importante de conseguir apoyo de países europeos

como Inglaterra y Francia, efectivamente se aprovechó para desatar en

tierras americanas una lucha contra el colonialismo, una lucha que

cuiminó iavorablerrÍente en las primeras clécadas del siglo XIX ccn la

inflependeircia de gran parte de sus territorios, conformada como fue en

rnii ochocientos veintidós, la Gran Colombia a ia cual pertene'cimos como

ei Departamentr: Sur, constituidos por tres realidades importantes como

fi,¡.eron Gga¡,aquil, Quito y Cuenca, efectivamente pa.sal'nos a forniar parte

de esta confederación que fue nacimiento de las gestas libertaria-s de

Bclívar; de Sucre y de un sinnumero más de pat-riotás. Sin embargo, ocho

años después, en mil ochocientos treinta, el Departamento Sur de la Gran

Cotrombia se voivía un iugar de poca gobernabilidad. Muchos de sus

gobernanteS que provenían de tierras más norteñas, desconocían truestro

territorio y esto molestaba y ofendia a los gobernados del Departarrrento
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del Sur, por eso es que su separación se hizc tremendamente inrninente.

Estas contr:adicgiqpes en.territorios bastos, habicla cuenta q.ue en la

época las.distaneias,eran nauy largas.y. no podian ser sorteadas por la

falta de vías adecuadas 3r la falta rle'meclios de comunicación mucho más

rápidcs, por eso también es que en este territorio del Sur de la Gran

Colombia, no podía implementarse un gobierno opcrtuno y ágil qu.e sea

de satisfacción para los lugareños que efectivamente demostraban ya sus

intencionee cle coniormar la realidad de lo que ho¡r es. Tal iure estas

presiones en nuestro EcuaCor, qLle efectivamente el trece de mayo de rrÉl

ochocientos treinta ya se firmó la separación aquí en la capital, en Quito,

de }a Gran Colombia y por mandato de ese mismo acto se convocó para

que el catorce de agosto de mil. ochocientos treinta, efectivamente se

reunieran veintiún delegados, siete por cada uno de las tres regi.ones más

irnportantes Ce nuestro Ecuador, Guayaqui!., Quito y Cuenca y en

Riobamba se estableció Ie- prirnera Asambiea Ccnstituyenté. Días

despliés, ei oncri de septiembre se estaba- firmancio ia Constitl-ición del

nue'¿o Estacio soberanc denominad,c Ecuador. Es pu.es, efebtivamente un

úotivo de orgullo'de los 
"",.ru"iori"nos 

que ómprendirnos' este viaje, esta

lircha pclr construir un modo democrático de vivir a través cie. elegir la

tbrme. republicana constituciánalista de convivencia entre los pueblos.

Pc,r eso,' señores a-Sambieísta.s, mi pediclo a todos, pero

fund-amentaimente a la bancada de Alíanza PAIS, para que en

convivencia con 1o que significa- recordar y vivir del pasado las gestas que

han 1do produciendo libertades, expansión de derechos y nuevos

escenarios para poder colmar los anhelos de libertad 3r de satisfaccién de

ios requerii¡rientos económicos necesarios, solicito cornedidamente, a mis

conrniiitoflgS, a la 'baricada de Aiianza PAIS y aliaclos' apo¡¡emos ia

designación que 
-sera ün recbrdatorió cívico para que en ias atrlas de los
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coleSiios y en las universidades y en ei conjunto de la población

ecuatoriana, sb vea ese momento histórico como un momento de unidad,

de unción cívica, dé compromiso patriótico para seguir perfeccionando

nuestro convivir democrático. Reitero este, mi pedido' para que el once

Ce septiembre sea denominado el Día de la República. Muchas gracias,

por sll aterrción.

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias, señor Asambleísta. Tiene la palabra

el asambleísta Marcelo Simbaña

EL ASAMBLEÍSTA SIMBAÑA VILLARREAL MARCELO. BUCNAS tATdCS

colegas asambleístas. Señora Presidente: Un saludo muy cordial a mi

querido y culto pueblo imbabureño. Mi intervención tiene el propósito de

respaldar la solicitud del colega israel Cruz. Un justo pedido, ya que el

once de septiembre de mi1 ochocientos treinta, nuestro país ernpieza a

dar los primeros pasos hacia la democracía, donde se promulgó un

Estado ciemocrático, alternativo y soberano. Digo primeros pasos, ya que

constituía nuevas oportunidades y formas -de vida para la sociedad

naciente y me refiero al respeto'de los derechos humanos, a las iibertades

civiies y a los derechos individuales que en esa época erar_ muy limitadas.

podríarnos manifestar que en esa época se fraguaba úna revolución por

ios cambios que se encontraban operando, un-a revolución de sueños, de

ind,ependencia. Efectivamente, los meses de agosto y septiernbre han

c:onstítuido para el Ecuador fechas históricas para la vida reprrblicana

del país, así tenemos que un grupo de personajes que ten-ían el carácter

de cliputados, se reúnen en la ciudad de Riobamba el catorce de agosto

de mil ochocientos treinta y nace la idea de preparar un proyecto de

Constitución Política con el objeto de dar nacimiento legal al nuevo
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Esta.do ecuatoriano. El veinticlós de agosto de este año'se presentó este

Proyeito y se efectuaron diferentes discusiones, hasta que se dio una

lectura final de aprobación el once de septiembre cie mil ochocientos

treinta. Fecha esta, que consti'ruye, sin'lugar a duda, el nacimiento de la

Repúbtrica, dando lugar a la fundación formal de 1o que hoy conocemos

como ia República del Ecuador. Señores asambleístas, es necesario citar

algunos nombres de aquellos personajes que dieron Iuz aI nacimiento de

la República, en ias personas de Antonio Ante, José Joaquín Olmedo,

Vicente Ramón Roca, José Mejía Lequerica, entre otros. A estos

personajes bien se los podría calificar de próceres, ya que participaron en

|e iucha directa contra el sistema colonial, así como precursores porque

fueron ellos quienes nos otorgaron la partida de nacimiento de esta

her-mosa y betla república ecuatoriana. Invito, compañeros asambleíst'as,

a que emulémos dichas acciones en bien del.país, Íuchando juntos por

esté bien cornún. Fíoy cobra vigencia estaS iuchas, no contra el

colonialismo, sino en contra de otros males corno el cl-e la corrupción

que t@ Lqdqq loq qqqtqres sociales de nuestro país. si

bien es cierto, tcnemos una cultura diversa, rica en costumbres y en

tradiciones, construidas por el transcurrir del tiempo y de la
cohvivencia de los pueblos, 1o que nos hace sentir orgullosos de

nuestras raíces, convencido de todas las bondades que poseemos y

1o que nos hace considerar que el Ecuador es el mejor país del

rnun{o para vivir. Con estos antecedentes, colegas asambleístas,

respaldernos, por favor, el pedido de declarar el cnce de septiembre

rie cada- año, corno Día Nacionai de la República, en homena-ie a la

fecha de suscripción ,le la Prímera Constitución Política cie la Republica

que se llevó acabo en tra ciudaci de Riobamba en mil ochocientos treinta.

Señores, señoras. Mu-chas gracias'--
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LA SEIVORA PRESIDENTA. Gracias, señor AsambleíSta. Tiene la palabra

la asambleísta Amapola Naranjo.- --'-------i-

LA ASAMtsLEÍSTA NARANJO ALVARADO AMÉiPCLA. MUChíSiMAS

gracias. Un saludo afectuoso, Señora Presi'Jent'a' Colegas asambleístas:

Ciucladanía que nos sigue por los diferentes meclios, a las parroquias

i:uraies Ce mi patria y a Conocoto con mucho cariño' La república no es

únicamente un territoric, la república es sobre todo un acumuiado de

historia, un canrino, tln acabado de construcción de identidaci pirrral ccn

nosotros, con nuestra tierra. Es un sentimiento de pertenencia con las

tradiciones de nuestros barrios, de nuestras parroquias, de nuestros

ancestros. Las luchas libertarias han marcado la construcción de

identidaci y de nueltro nacionalism-o' ¡¡11

Vigente, fundamenta en su preárrrbulo como tr-na herbncia fundarnental

quemarcaiavida<ie'1apatriaal.as1uchasscciaiesce1iber@
todas la-s tbrrnas de clominación y colonialismo. Cornpatlei'as y

:

compañeios asal-nbleístas, declarar el dia once de septiembre como el Día

ó,e'La República implica, en primei lugar, este comprcíniso de poner eh

:-htra Constitución' Es plasmar el anheloprácl.ica. lis fundamentos de nue

bomún de ser un país libre, con icientidad propia, de puertas abiertas

para Ia hurnanidad en el cual las culturas se puedan encontrar, donde

fortalezcamos nuestra propia ideritidad de ser ecuatorianos,

construyendo nuestra sociedad d'e manera justa, equitativa e incluyente'

Hacer república es seguir trabaja-ndo todos los días por un país donde

ism.as ooortunidades, desCe ei día que'toclab y todos tengamos las rnismas oportunidades, desCe el

,l-o"*á* hasta el propia día de morir, en donde el dinero aó haga la

diierenciaenté1a'u;idav1amuerteencaSoSde.eáfermedad;enfin,
pais donde hagamos posible construir respeto, ur-tidad- y pon'enir
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equi.ta.tivo par:a tgclos.y podarnos aicanzar una vida digna. Pensar más

como- república, inSisto, es pensar en identidad y por '1o tanto

interpelarnos frente a la gran incógnita de la vida. ¿Quiénes sonaos? ¿De

dónde venimos? y ¿hacia d,ónde queremos ir? Es lograr un país clonde la

distribución cie La rtqueza sea un elemento de justicia social. Ser

repriblica es mirarnos unos a otros y reconocernos como personas con

valores, con aquellos principios que nos legaron precisamente estos

héroes libertarios, principios como Ia sclidaridad, el respeto, la

honesiidad. |a honestidad sobre todo. Creo que la inmensa r:,.ra}otia de

'quienes estamos aquí en este monaento representando a nu-estros

pu.eblos, sogros personas hgnestas y trabajadora.s, en fin, el hecho de

Ser re,oúbiica es reconocer que Somos autores de nuestro propio

cestino, que es ei pueblo quien decide 1o quq eq_ rnqier para é1, que

podemos continua-r coI1 el - proceso de transfol'mación profunda

que ya lievamos adeLante. Ya descle mil ochocientos rru-eve con el

-orianosPrimer Gritó de la Independencia, nosotras y nosotros ecual

ies d.ijimos no al dominio coionial sobre nuestras tierras' Nuestra

historia cle liberación y de patria se reconfirma en mil ochocientos

treinta, con esta Primera Constituyente del nilevo Esta'do del

Ecuador, esta Constitución dictada en Riobamba el once de

septiem.bre de mii ochocientos treinta. Hoy' nuesir"o p''reblo sigue y

seguirá 'reafirm.ando su grand,eza d.e ser puebio digno, lihre )'
scrberano en cada acto cie rebeldÍa que llevanos aCeiante pcr la

equidail y ia jusricia. cómo no recordar esos tiempos cle independencia,

nuestra- propia música ecuatoriana en sr-ls diferentes géneros nos

mai-ca esa identidad desd.e aquelios tiempos donde se fue

consoiidantlo esa identidacl plurai de patria. Para- concluir, quiero

ratificar mi respaldo total y creo que el de todos, para que como nación
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recónozcámcs e-l Día de la República, es hacerle honor' a'nuéstra

histo-ria., a nuestra memoria coiectiva, e3'te hito reafirma sin duda el

espíritu libre y revolucionario d-e nosotras y nosotrcs ecuatorianas y

eCrratorianós. NTuchísimas gracias.'----:-:----- - - - - - - -

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias, señora Asambleísta. Tiene la pal.abra

el asambleísta Pedro Curichumbi.--------

EL ASAMBLEÍSTA CURICHUMBI YUPANQUI PEDRO. EStiMAdA

Presidenl.a, señoras y señores asambleístas: Solamente a nombre de la

tierra de Pedro Vicente Maidonado, a nombre de ia tierra de iuan de

Velasco, de la tierra de Daquiler-na, quiero expresar nei gratitud a ca-da

uno de ustedes, sabiencio que Riobamba es cuna de la nacionali'Jad

ecuatoriana, sabiendo que Riebamba r

universit a,ria, Chimborazo realmeute es la capital de los pueblos
1 - -^ ni^1^^-^1-^ +^-.indígenas clel Ecuador y para que Riobamba tenga una proyecclon corno

lJrLa ciudad de oportunidades, realmente algún día que una de las

Funciones del Estado ecuatoriano furtcione en la ticrra de Maldcnado,

apelo a su sensibilidad paraque esta Resolución tenga su voto favorable.

rJn abrazo, muchas gracias

LA SEñOR pRES1DENTA. Gracias, señor Asambleísta. Tiene la palabra el

asambleísta Jorge Corozo.

EL ASAMBLEÍSTA COROZO

Grácias, señóres asambleístas'

sentimiento y a este pedido de

Chimborazo Y de la ciuclad de

AYOVÍ JORGE. Gracias, Presicienta'

\Jroa v)ez más, cómo no adherirrne a e ste

un colega Asambleísta de la provincia de

Riobamba. Riobamb a, la Sultana de los
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Andes, la Ciudad Bonita, esa ciudad que invito a todas y todos a conocer

y a disfrutar. Como no resaltar a estos héroes históricos que iniciaron

este camino hacia la libertad de nuestro pueblo, cuancio en el año mil

<.rchocientos treinta el Congreso se reunió en la Suitana cie Los Arrdes',

para de ahí redactar la Primera Constituyente que hoy gracias a ese gesto

no-hLe, ya se han. aprobado rnás de veintd: Riobamba, trn ícono, Riobamba,

Clrimborazo, corno d!'o mi compaírero Asambleísta, es la cuna de la

nacionaliclaci indígeira, ese pueblo valiente, aguerrido, ese pueblo

decidido y ese pueblo humanitario, esa es la Sultana de los Andes a quien

hoy espero y aspiro en algún momento la Asamblea Nacional a, través de

este Decreto, pueda darse ei lujo nuestra ciudad, de poder tener a estos

célebres señores asambleístas de la patria. Cómo no rescatar y rtalora.r el

sacrificio de José Fernández Salvador, Presidente del Congreso de ese

entonces, a Nicolás Joaquín y Arteta, Vicepresidente, a ios diputados por

Cuenca, Ignacio Torres, José María Landa Ramitez, José María Borrero

y Mariano Vintimilla. A 1os diputados por la provincia de Ghimberrdza,

Juan Bernardo León y Nicolás Vásconez. Diputados por ia provincia del

Gua;,as, José.Ioaquín de Olmedo, León Febres Cordero, Vicente Ramón

Roca y Francisbo Marcos. Los diputados por la provirrcia de Loja, José

María Leo,uerica y Miguel Ignacio Valdivieso. Diputados por Manabí,

Manuel Rivadeneira, Migr;el García Moreno, Cayetano Ramírez y Fita; y,

los diputados por la provincia de Pichincha, i\4anuel Matheu, Manuel

Espinbza y Antonio Ante. El Presidente de la República de ese entonces

e1 general Juan José Flores y en ese día glorioso para nuestra provincia

y nuestro Ecuador, el Congreso Nacional e1 once de septiembre de mil

ochocientos treinta, redactó la Primera Constituyente del Ecuador.

Señoras asambleístas y señores asambleístas, he pedidc que se realicen

algunos cambios a esta Resolución, para apoyar Ia moción de mi
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cornpa-ñero Asambleísta por Chimborazo, espero que sean acogidos

simplemente para rnejorar en parte la redacción de esta Resolución y les

pido que en aigún rrromento pisen la tierra de la provincia de Chimb arazo

que se llama Ricbamba, ia Ciudad Bonita y con mucho cariño estai'emos

ahí prestos para recibirlos y acogerlos, como s€ trr€r€cen todas y todos

ustedes, Muchas gracias, por esta. Resolución que estoy seguro se va a

aprobar en esta tarde.

LA SEÑORA PRESiDENTA. Gracias, señor"Asambieísta. Tiene la palabra

e1 asambleísta César Carrión.

FJL ASAIViBLEÍSTA CARruOl{ NIORENO CÉSAR. GTACiAS, SCñOTA

Presiclenta, señoras y señores asambleístas. He revisado bi:evemente a

iravés de internet alguna intormación y no quisiera que haya un

pronuncia.miento de la Asambiea de'una forma equivocada, sólo por ia

emoción del momento. Hay que revisar la historia y ia historia nos dice

qu-e el trece d.e mayo de mii ochocientos treinta nace la República del

Ecuador como un Estaclo, tras concluir un período de inestabilidad

política, luego del proceso de independencia de España que culminó en

la gran bat-aila de la noche del veinticuatro de mayo de mil ochocientos

veinii,lós. ir.ónicamente, iuego del pr,:ceso de inátependencia est-uvimos
'.

adlteridos hasta mil ochc¡cientos treinta, es decir, casi ocho años más

seguíamos dependiendo de la. Gran Colombia, eñ ese entonces,

conformábamos tres Esta-dos, el Estado de Ecuador que lo denominaban
' . :.' '.

con todc¡ eL Norte del país, inclujdo Quito la capital; luego el

Departamento de| Azuay y luego del Departamentir de Guayaquil. En el

"iro 
Ce mi1 ochocientos treinta, especíÍicamente el trece de mayo, el

Departamento del Ecuador, mecliante acta firmada por utla Asarnblea cle
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Notabies de Quito, resolvió retiraise de la denorninación de ia..
Gran Colonabia, pasanCo a formar un Estado independiente, con el

nonnbr'e de República del Ecuador; el general .I'.:-an José Flores. fue

nombiaio .iefe Supremo de este Gobierno que inició la República

propiairiente dicha. Yo no quisiera dar mi voto sin estar muy claro en las

disposiciones que han daCo unos minuios atrás varios señores

asanlbleístas. Digo yo, qt-le no Sea solo p,or Ia euforia de que en

Riobamba, er:verdad, se realizó ia Primera Constituyente y se estableció

ia- Primera Carta Constitucional el once de septiembre. Pero yo no estaría

tan seguro como para dar una opinión certera y decir que obv'iamentres

rrna provincia que ha dado historia y hay que respetarla, pero revisemos

bien la historia y no caigamos en errores por parte de la Asamblea.

Nfuchas gra.cias.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, señor Asambleísta. Por favor, señora

iSecretaria,sírvaseriar1ecturaa1apartereso1utiva
.'

ie SEñona SECI--{E|ARIA. Ccn slr autorización, señora Presidenta,

procedo ¿r" dar lectura a ia parte resolutiva del texto Íinal: "Artículo 1.

Deciard-r el 11 de septiembre de cada año como el "Día Nacional
.

de ia Repúbiica", en homenaje a la misma fecha- de suscripción de la

Primera Constitu-ción Política de la Repú-blica del Ecuador, que se

lle'"'ó a cabc en la ciudad de Riobantba, en el año de 1830. Artículo 2.

Exhortar al Ministerio dé Educación, así como al órgano rector de la

eCucación superior en el país, para qlle durante el "Día Nacional

d.e ia Repúbiica", se- disponga la. celebración deL misnro en todos los

1;iantetres eciucativos dei país, con un acto cuiturai, donde se destaque
.Ia partlclpacion de la comunidad educátiva y ia sociedad civil'
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Artículo 3. Recomendar a la máxima autoridaci de la Función

Legislativa, que el 11 de septiembre de cada año, convoque a sesión de

Pleno de la Asamblea Nacional del Ecuador en la ciudad de Riobamba,

donde nació el constitucionalismo en el Ecuador". Hasta ahí el texto,

señora Presidenta. --------

LA SEÑCRq. PRESIDENTA. Por favor, señora Secretaria, sírvase +-omar

votaciórr.

LA SEÑORA SECRETARIA. Enseguida, señoi'a Presidenta. Señoras y

señores asambleístas, por favor, sírvanse registrar en sus curules

electrónicas, de existir alguna novedad, por favor, informar a esta

Secretaría. Gracias. Me permito informar a las señoras y señores

asambleístas, que se ha remitido a sus correos electrónicos el texto

finai d.e votación. Ciento dieciocho asambleístas presentes en la sala,

señora Presiclenta. Se pone en consicieración de1 Pleno de la
Asamblea Nacional, el Proyecto de Resolución mediante el eual se

cieclára el cnce de septiembre de cada año como-el "Día Nacional cle la

República". Señoras y señores asambleístas, por favor, consignen su

voto. Señor opérador: irresente los resultados: CientÓ quince vcios

aÍirmativos, cero negativos, clos blancos, una abstención. i{a sido

aprobado el Proyecto de Resolución me<fiante el cual se declara el

once de septiembre de cada año como el "Día Nacionai Ce la República",

señora Presidenta. --------

LA SEñORA pRESIDENTA. Gracias, señora Secretaria. Clausuramos

esta sesión. Tengan todos una buena tarde, señores asambleístas.

LA SEñOp.A SECRETARIA. Tomado nota, señora Presidenta. Se clausura
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la sestótr

La señora Prcsidenta clausura la sesión cuando son las trece horas

cuai'enta 5r seis minutos. -'------------ 2

Primera Nacional

llntU/
nlves oRDóñEz

E.BZIJRjI

- DRA.
Secretaria General de tra Asamblea Nacional
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